Gabarito Discursiva 1
Item a (0,4)

A “Lei de Terras” estabeleceu que as terras devolutas, isto €, de dominio publico ou ociosas,
somente poderiam ser adquiridas legalmente por meio da compra. Além disso, a mesma lei
estabeleceu normas para legalizar a posse e o registro da propriedade.

Item b (0,8)
Consequéncias da Lei de Terras para configuracdo socioagraria brasileira:

Concentracao fundiaria: A legislacéo criava dificuldades para os trabalhadores (ex-escravos,
imigrantes e pobres em geral) conseguirem sua propria terra, o que resultou na concentragéo

fundiaria nas méos de grupos economicamente privilegiados.

Especulagdo imobiliaria: A terra transformou-se em mercadoria de alto prego, ficando
proibida a doacdo de propriedades ou qualquer outra forma de aquisicdo de bens fundiarios

gue ndo por meio da compra.

Mé&o de obra livre: Os imigrantes, 0os ex-escravos e 0s homens livres e pobres ficavam
excluidos do acesso a terra, resultando decisivamente na conten¢édo do desvio da mao de obra

livre para outras atividades que ndo a agroexportacao.

Conflitos: A frustracdo diante da dificuldade do acesso a terra somada as precarias condi¢cdes
de vida e de trabalho resultou em conflitos entre imigrantes e grandes proprietarios, que se

traduziram em revoltas.

Monopolizagdo dos recursos econdmicos: Os vinculos da aristocracia econémica com o
Estado imperial escravista estabeleceram uma quase monopolizacdo de recursos econémicos

(terras, capitais e trabalho).
Item c (0,5)

e E o imdvel rural explorado, direta e pessoalmente, pelo agricultor e sua familia, o qual Ihe
absorve toda a forga de trabalho, garantindo-lhe a subsisténcia e o progresso social e
econdmico. A propriedade familiar € definida com area méaxima para cada regido e tipo de

exploragéo.
Ou:

Imovel rural;

(Imoével Rural) explorado pelo agricultor e sua familia, o qual absorve a for¢a de trabalho

familiar;

Garantia de subsisténcia (do agricultor e de sua familia);

Progresso social e econdmico (do agricultor e de sua familia).



Item d (0,2)

e Minifundio

e Latifundio por dimenséo
e Latifundio por exploracdo

e Empresa Rural
Item e (0,6)

¢ Aprofundamento das desigualdades socioecondmicas

¢ Intensificacdo da monocultura

e Impactos ambientais (contaminagdo do solo, dos rios, dos riachos, queimadas,
desmatamentos etc.)

e Cultivo mecanizado

e Utilizacdo de fertilizantes quimicos

e Crescimento do éxodo rural/crescimento das migracdes internas

o Fortalecimento das grandes propriedades/latifundios

¢ Aumento da produtividade (melhoramento genético, novas tecnologias etc.)



Gabarito da Questao Discursiva 2
Item a (0,5)

Para determinar o percentual de crescimento da producdo de grdos de 2016/2017 em
relacdo a safra anterior, basta efetuar a seguinte divisao:

23199 _ 1221

Portanto, o crescimento da producdo de grdos de 2016/2017 em relacdo a safra
anterior foi de 22,1%.

Item b (0,5)

Do enunciado e do texto extraimos os seguintes dados:

Raio : r = 2+/20m
Volume do Cilindro :V,
Altura:h
=314

Utilizando a férmula do volume do cilindro, temos:

=3140m?

cilindro

Vcilindro =7z-r?-h
3140 =314-(24/20 -h
h=12,5m

Portanto, a medida da altura desse cilindro para armazenar as 2.000 toneladas de
graos é 12,5 metros.

Item c (0,5)

O gréfico da funcdo € uma semirreta, entdo sua lei de formagdo € da forma
C(x) =ax+b . Extraindo as informacdes do gréafico, temos:

C(0)=a-0+b=80
C(3)=a-3+b=800

Resolvendo o sistema, obtemos a=240 e b=80. Portanto, a lei de formacdo da
func&o polinomial que descreve o custo de construcdo de um silo é C(x) =240x+80.

Item d (0,5)

Inicialmente, calcularemos o custo de construcdo de um silo que, no caso do Sr.
Norberto, deve ter capacidade de armazenamento de 2.000 toneladas. Para tanto,
devemos usar X=2.

C(2)=240-2+80=560
Dessa forma, o custo de construgdo de trés silos é dado por:
560-3=1680

Portanto, o custo de construcéo de trés silos é R$1.680.000,00.



Item e (0,5)
Do enunciado extraimos os seguintes dados:

Capital Inicial : C, = R$200.000,00
Montante: C, = R$800.000,00
taxa anual :i

Periodo : n (anos)

log,(1+1)=01

Utilizando a férmula fornecida, temos:
C,=C,-@+i)"
800.000 = 200.000- (1 +i)"
@+i)"=4
log,(1+i)" =log, 4
n-log,(1+1i)=2-log, 2

2
n=———
log, (1+1)
2
n=—
01
n=20

Portanto, o prazo desse financiamento é de 20 anos.
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Item a (1,0)
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Item c (0,5)

Frequéncia
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Item a (0,5)
CO5* + H,0 2 HCO5 + OH"
Item b (0,3)

Como séo necesséarios 300 kg de fertilizante por hectare, em 15 hectares serdo

necessarios 4.500 kg.
Item c (0,7)

A massa de nitrogénio corresponde a 4% da massa de fertilizante aplicado, ou seja,
serdo aplicados 180 kg. A massa de K,0, por sua vez, corresponde a 10% da massa
de fertilizante, o que equivale a 450 kg. Como cada mol de K,O possui 2 mol de

potéssio, assume-se que:
94,2 g K,O (1,0 mol) ---- 78,2 g K (2,0 mol)
450 kg K50 ------- m
m = 374 kg de potassio aplicados no solo

item d (0,5)

Item e (0,5)



